Informatika
kozépszint

1. Szmog

Az erdsen szennyezett levego és a kedvezdtlen meteorologiai viszonyok egyiittes hatasara a
forgalmas nagyvarosokban egyre gyakrabban alakul ki szmog (fiistkod). Ebben a feladatban a
szmog kialakulasardl, tipusair6l, valamint a levegdterheltségi szintekhez kapcsoldodo
hatarértékekrol kell egy haromoldalas tajékoztatdé anyagot készitenie.

Rendelkezésére 4all az UTF-8 kodolast szmog forr.txt allomany, valamint a
London. jpg €sa LosAngeles. jpgképek. Készitse el ezek felhasznalasaval a mintanak és
a leirdsnak megfelel6 dokumentumot! A szdveg tagolasahoz ne alkalmazzon f6ldsleges
bekezdésjeleket!

1. Hozza létre szovegszerkesztd program segitségével a szmog nevii dokumentumot
a program alapértelmezett formatumaban a szmog forr. txt felhasznalasaval!

2. Legyen a dokumentum all6 tajolasu és A4-es lapméretii! A bal és jobb oldali margo6t allitsa
2 cm-re, mig az als6 és felsé margdt 2,2 cm-re!

A dokumentumban — a feladat leirasa szerint — tobb esetben kell beéallitania barna szint. Ez
minden esetben az RGB(110, 40, 10) kodu szint jelenti.

3. A dokumentum szovegét forméazza meg az aldbbiak szerint!

a.

d.

Ahol a feladat nem kér mast, a karakterek betiitipusa Times New Roman
(Nimbus Roman), betiimérete 12 pontos legyen!

A dokumentumban a sorkdz legyen egyszeres, ¢s a bekezdések kozott — ahol a
feladat nem ir eld mast — ne legyen térkoz! A cimek, a képaléirasok és a tdblazat
szovege kivételével a bekezdések sorkizart igazitasuak legyenek!

A bekezdések elso sora — a cimek, a fcimet kdvetd bekezdés, a képalairasok, a
felsorolasok, valamint a tdblazat szovege kivételével — kezdddjék 0,7 cm-rel
beljebb!

A teljes dokumentumban alkalmazzon elvalasztast!

4. A cimeket formdzza meg az aldbbiak szerint!

a.

Ahol sziikséges, gondoskodjon rola, hogy a cimek egy oldalra keriiljenek a
kovetkezo bekezdéssel!

Valamennyi cim legyen a megadott barna szintl, balra zart igazitasa, tovabba a
cimek elsO soranak behtizasa minden esetben 0 cm legyen!

A dokumentum cime legyen 20 pontos betiméretii, félkdvér betiistilusa, tovabba
allitson be el6tte 0 pontos, utdna 24 pontos térkozt!

A harom masodrendii cim legyen 16 pontos bettiméretii, félkovér betiistilusu,
illetve allitson be eldttiik 18 pontos, utanuk 6 pontos térkozt!

»A levegoterheltségi szint hatdrértékei” alcim alatti négy harmadrendii cim
szerepel. Ezek formatuma legyen 12 pontos betliméretii, félkovér, kiskapitalis
betlistilust, illetve allitson be eldttiik és utanuk is 6 pontos térkozt!

5. A cimet kovetd definicio betlistilusa legyen dolt! A bekezdést hatarolja 1 pontos, barna
szinli, arnyékos szegéllyel! A definicio és a kovetkezd bekezdés kozott a térkoz legyen

12 pontos!
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6. A dokumentumban a kovetkezd Osszegképletek szerepelnek: SOz (négyszer), SOs
(egyszer), Os (haromszor), NO2 (haromszor), NOx (egyszer), valamint a kisméreti
részecske szennyezés, PM o (kétszer). Egy helyen szerepel tovabba a pg/m’ mértékegység
is. Keresse meg ezek valamennyi eléfordulasi helyét, és allitsa be az also és a felso

indexeket!

7. Mindkét szmogtipus esetén a ,,Kialakuldasdnak feltételei:” kezdetl részt felsorolas koveti.
A felsorolasjelzé szimbdlum mindkét esetben legyen barna szinli ,,szomort smiley” (,,®”)
szimbolum! Mindkét felsorolds utolsé bekezdése utan illesszen be 6 pontos térkozt!

8. Illessze be a két megadott képet az aldbbiak szerint:

a.

Szlrja be a London. jpg képet a London-tipust szmogot, a LosAngeles. jpg
képet a Los Angeles-tipusii szmogot bemutatd részbe, a felsorolast kovetd
bekezdés mell¢, a mintanak megfelelden!

Mindkét képet méretezze aranyosan 8 cm szélességlire, és a szoveggel
kortilfuttatva igazitsa a jobb margdhoz! A kép bal oldalan a kép és a szoveg
kozott a tavolsag 0,6-0,7 cm kozotti érték legyen!

A képek ald helyezze at a masodik bekezdés utan kapcsos zardjelek kozott
szerepld abraszoveget a mintanak megfelelden! A képalairds szovege mindkét
esetben legyen a képhez képest kdzépre zart, 10 pontos betliméretli, dolt
betlstilust, fekete szinii és Times New Roman (Nimbus Roman) betiitipusu! Az
abraszoveget hatarold kapcsos zardjeleket tordlje a szovegbol!

9. ,,A tajékoztatasi és riasztasi kiiszobértékek...” kezdetli bekezdés utan a ,,Megjegyzések:”
sz0ig tartd tabulatorokkal tagolt részt alakitsa 6 soros és 7 oszlopos tablazatta!

a.

f.

A tabladzatban alkalmazzon Arial (Nimbus Sans) betltipust 10 pontos
betiméretben! Valamennyi cella tartalma legyen vizszintesen és fliggdlegesen
is kozépre igazitott!

A tablazat elso soranak hattere legyen barna, betliszine pedig fehér!

Valamennyi cellat hatdrolja 1 pontos vastagsagii barna szinli szegéllyel!
A cellamargét minden oldalon allitsa egységesen 0,1 cm-re!

Az els6 oszlop celldiban a zéarojelek eldtti szoveget tagolja sortdrésekkel a
mintanak megfelelden!

Az oszlopok szélességét uigy alakitsa ki, hogy a cellak tartalma az elsé sorban
legfeljebb kétsoros, az els6 oszlopban legfeljebb haromsoros legyen! Sziikség
esetén az elsé sorban is alkalmazhat sortorést.

A tablazat el6tt és utan legyen 6 pontos térkoz!

10. Az ,,Egészségiigyi, tajékoztatasi és riasztasi kiiszobértékek™ alcimhez fiizzon labjegyzetet!
A labjegyzet szOvegét az alcim utani bekezdésben kapcsos zargjelek kozott talalja.
A labjegyzet szOvegét a kapcsos zardjelekkel egyiitt torolje a f6szovegbol!

11. A ,Megjegyzések:” bekezdést allitsa doltre, alkalmazzon utana 6 pontos térkozt, és az alatta
1év6 négy bekezdésben allitson be balra zart tabulatorpoziciot 2 cm-re!

40 pont

A feladathoz tartozo mintak a kovetkezo oldalakon talalhatok.
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Minta a Szmog feladathoz:
Szmog
A szmog jelentds mértékii Ié, danyag-kibocsatas és tartosan kedvezdtlen légkori higuldsi vi-
ok egyiittes fenndlldasakor kialakulo jelenség; szmog esetén a szennyezé anyagok (SO2, CO, NO:
sth.) k dcidja a levegdmindségi hatarértékeket t6bbszorosen meghaladjdk.

A szmog a kdrnyezetszennyezés miatt kialakul¢ fiistkdd (az angol smoke [fiist] és fog [kad] szo-
osszetételeként keletkezett kifejezés). A foldrajzi és id6jarasi koriilményektol, valamint a levegdben
talalhato szennyezoanyagoktol fiiggoen kétféle fiistkodot kiilonboztetiink meg. Elnevezésiik oxi-
dalo/redukalo hatasuk, ill. els6 észlelési helyiik (London és Los Angeles) alapjan torténik. A szmog
kialakulasat ugy haritjak, hogy kiilonboz6 biztonsagi vintézkedéseket tesznek pl.: kdtelezo sziirGbe-
rendezés (katalizator), vagy paros napokon paros szamra végzddé rendszamu autok kozlekedhetnek.

A redukalé (London-tipusi) szmog

Kialakulasanak feltételei:
® szélcsendes id
® magas légnyomas
® magas relativ paratartalom
® -3 —+5°C kozotti homérséklet
® légszennyezés: kén-dioxid, szén-monoxid, por, korom

Elsésorban fosszilis tiizeléanyagok (foleg
szén) nagymértékii felhasznalasa valtja ki. Elége-
tésiikkor nagy mennyiségii korom keletkezik,
mely a szall6 porral egyiitt a kondenzaciés magok
felszaporodasat okozza a levegdben, ugyanakkor
jelentds mennyiségii kén-dioxid (SO2) szennye-
zést is okoz.

Az oxidalo (Los Angeles-tipusil) szmog

Kialakulasanak feltételei:
® erés napsugarzas (UV-sugarzas) Reggeli szmog Londonban (2014. marcius 14.)
® kozlekedés altal kibocsatott szennyezések (NO, szénhidrogének, CO)
® gyenge légmozgas

nalt neve.

ognak: asztma (léguti érzékenység bizonyos anya-
A szennyez0 anyagok az ultraibolya sugarzas irjaban Budapesten és Miskolcon is észleltek ilyen
hataséara fotokémiai reakciokat inditanak el,
amelynek soran NO2 és 6zon (Os3), majd szabad
gy6kok, hidrogén-peroxid és PAN (peroxi-acetil-
nitrat) keletkezik. Ezen anyagok hatasara létrejon
afiistkod. A folyamat rendszerint a reggeli cstics-
forgalom idején kezdédik, a koncentraciomaxi-
mumot a déli érakban éri el.

Ha a PAN koncentracidja tartdsan magas
(azaz > 0,02 ppm), az révid id6 alatt a vegetacio,
az emberi egészség karosodasihoz, tovabba a ka-
talizator fémek és az épitett kdrnyezet korrdzio-
jéhoz vezet.

Jellemz6 elofordulasi teriilet a nagy for-
galmu, szdraz, napfényes nyaru térség, kiilondsen, ha egy olyan katlanban helyezkedik el, amiben a
levegd megreked (ilyen példaul Los Angeles). Europaban Athénra jellemzo.

A fotokémiai szmog erdsen irritalja a nyalkahartyat, az 6zon pedig karosan hat mind a nové-
nyekre, mind az allatokra és az emberre. A fotokémiai fiistkod 25-35 °C hémérséklet, alacsony pa-
ratartalom és 2 m/s alatti szélsebesség esetén johet Iétre. Ilyen tipusti szmogot eloszor 1985-ben ész-
leltek Magyarorszagon.

A szennyezd anyagok feldusulasat a varosi levegdben nagyban el6segiti a hdmérséklet-inverzio
jelensége, igy ez is f6 okozoja a fiistkodok kialakulasanak.

lalhat6 egy igen sulyos példaja, amikor 6t napon at

frel tobb ember halt meg, mint mas években ugyan-

rt el, mint utoljara 1866-ban, a legutolsé kolerajar-
i levegoszennyezési katasztrofa.

yek leginkabb télen, fagypont koriili homérsékleten
6d kialakulasahoz, és mivel fotokémiai reakciokat

Los Angeles-i lathatar (2005. jilius 3.)

A levegoterheltségi szint hatarértékei

A kornyezeti levegovel kapesolatos szabalyozas haromféle hatarértéket tartalmaz (névekvoé mér-
tékben):

EGESZSEGUGYI HATARERTEK:

Tartos egészségkarosodast nem okoz, és amelyet az emberi egészség védelme érdekében a jog-
szabalyban meghatarozott modon és idon beliil be kell tartani.
Elérése és tullépése veszélyes légszennyezettséget eredményez.

TAJEKOZTATASI KUSZOBERTEK:

A légszennyezettségnek egyes légszennyezé anyagok tekintetében a lakossag egyes érzékeny
(gyermek, idoskort, beteg) csoportjaira megallapitott szintje, amelynek tillépése esetén a lakossagot
— Budapesten a Févarosi Onkormanyzatnak — tajékoztatni kell.

Elérése és tullépése enyhébb intézkedéseket jelentd, tajékoztatasi fokozati szmoghelyzetet ered-
ményez.

RIASZTASI KUSZOBERTEK:

A légszennyezettség azon szintje, amelynek rovid idejii tallépése is veszélyeztetheti az emberi

egészséget, és amelynél azonnali beavatkozast kell tenni.

Elérése és tullépése forgalomkorlatozassal jaré intézkedéseket jelentd, riasztasi fokozat szmog-
helyzetet eredményez.
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Minta a Szmog feladathoz:

EGESZSEGUGYI, TAJEKOZTATASI ES RIASZTASI KUSZOBERTEKEK'

A szmogriado tajékoztatasi, vagy riasztasi fokozatat akkor kell elrendelni, ha harom méréallo-

letve a kisméretii részecske szennyezés (PMio) esetében 2 egymast kovetd 24 oras (naptari napra
vonatkozo) atlaga meghaladja a hatarérték rendeletben rogzitett tajékoztatasi vagy riasztasi kiiszob-
értéket, és teljesiilnek a hatarérték rendelet tovabbi feltételei.

A tajékoztatasi és riasztasi kiiszobértékek figyeléséhez sziikséges aktualis 1 oras koncentracio
értékek, a hatarértékek-tullépések esetszama és a jogszabalyban rogzitett aktualis hatarértékek a tab-
lazatban tekinthetok meg.

[Hg/me] Tajékoztatasi Riasztasi Tullépés Eves atlag
Ha kuiszobérték kuszobértek  évenkent*  hatarértéke
Nitrogén-dioxid
(6r3s Atlag) NO2 100 350 400 18 40
Kén-dioxid
(6ras atlag) SO2 250 400 500 24 50
Ozon (6ras atlag) O3 - 180 240 - -
Ozon
(8 6ras mozgoatlagok | Os 120 - - 80* -
napi maximuma)
Kisméretii részecske
szennyezés PMio 50 75" 100> 35 40
(napi atlag)
Megjegyzések:

¥ Az eii. hatarérték tallépésének évenként tirhet$ esetszama

o Az utols6 harom év atlagaban
*k% - Két egymast kdvetd napon
*kEx - Két egymast kdvetd napon és az OMSZ szerint a kovetkez6 napon javulas nem varhatd

14/2011. (I. 14.) VM rendelet a levegdterheltségi szint hatarértékeir6l és a helyhez kotott 1égszeny-
nyezd pontforrasok kibocsatasi hatarértékeirdl
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